## 最快的子弹往往飞得最从容

王志高

10月12日至18日,第十五届全国运动会射击(步手枪)比赛在广州举行,安徽代表队表现优异,斩获2枚金牌,其中安庆籍运动员胡凯一人独揽两金。10月18日,安庆市委、市政府向胡凯发出贺信,盛赞其为安徽和安庆赢得了崇高荣誉。

(《安庆晚报》10月20日)

四年前一鸣惊人的青涩少年,如 今已成气定神闲的双金得主。在这 条从靶场到领奖台的路上,胡凯用四 年时间诠释了一个被快节奏时代遗 忘的真理,最快的抵达,往往源于最 深的沉淀。

射击是一项关于静止的运动。胡凯的特别之处,在于他将这种静止哲学延伸到了整个人生。当同龄人在焦虑地寻找捷径时,他选择了一条最朴素的路径——每天八小时训练,每年击发数万次子弹。从十五岁起步的"迟到者"到世界排名第一,他赢的不是天赋,而是与时间做朋友的智慧。

现代社会痴迷于速成。我们追求三天学会一门技能,一个月练出完美身材,一年实现财务自由。但胡凯的轨迹告诉我们,所有真正的卓越都需要经过时间的发酵。四年前那个10.9环的绝杀,看似是运气爆发的瞬间,实则是无数个平凡训练日的必然



2021年国庆前夕,胡凯回到原安庆市射击队10米气手枪靶场。(资料图片)

结晶。他的成功没有秘诀,不过是把 "一夜成名"的故事,改写成了"四年 磨一剑"的纪实。

值得玩味的是胡凯的自我认知。完成世界杯四连冠后,他反复提及的是"运气"和"不足"。这不是故作谦虚的客套,而是顶尖运动员特有的清醒。在瞬息万变的赛场上,他深知今天的冠军明天就可能被超越。这种危机感让他始终保持着起跑线上的心态,正如他常说的:"走下领奖台,一切从头来。"

胡凯的成长轨迹如同一发精准的子弹——没有花哨的弧线,只有直奔目标的执着。他用四年时间完成的蜕变,击穿了一个流行谬误:年轻人必须趁早成功。事实上,真正的成功从来不怕晚到,怕的是为了早到而抄近道,最终迷失在捷径里。

如今,胡凯的目光已投向奥运赛 场。但比未来奖牌更珍贵的,是他已 经证明的道路——在这个浮躁的时代,依然有人相信专注的力量,依然有人在寂寞中坚守,依然有人把过程看得比结果更重要。当无数子弹飞向靶心,真正决定胜负的,不是出膛的速度,而是飞行过程中的稳定。

最快的子弹往往飞得最从容。这 是射击的奥秘,也是成长的密码。胡凯 的双金告诉我们,人生每一个踏实前行 的脚步,都在为未来的爆发积蓄能量。



## 双金不是奇迹,是时间写给坚持的情书

吴霞

把时钟拨回八年前,安庆七中的教室里,15岁的胡凯还在和同桌偷偷比较谁的胳膊伸得更直。射击队教练一眼看中他"十指修长",这个看似随意的选择,成了他命运的扳机。从那天起,他的人生就像子弹出膛,一旦开始,就停不下来。

很多人说他"天赋异禀",可省队教练透露,别人打十组就收枪,他总要偷偷加练到手臂发抖才停。2019年第一次参加全国冠军赛,他打出了585环,工作人员误以为是设备故障——这个当时17岁的少年,用60发子弹把"晚起步"三个字打成了纸屑。

最该被记住的不是金牌,而是他如何把"不可能"拆成"每天可能一点点"。当别人研究如何赢,他在研究如何翰——每次训练后必写"失误日记",连弹壳落地的角度都要画成示意图。四年攒下12本,摞

起来比他用的气手枪还高半头。

这次全运会最惊险的是混合团体决赛。最后一轮前,安徽队还落后河北队2环。胡凯突然把枪放下,对队友姚千寻说了句:"咱们数呼吸吧,像小时候数星星那样。"这个看似"不靠谱"的战术,其实是他从2023年大运会失眠夜悟出的办法——把10环想象成夜空中最亮的那颗星,准星就是连接自己和星星的线。最终他们打出全场最高的52.8环反超,解说员惊呼"神来之笔",只有教练知道,过去半年,他每天在靶场数够1000次呼吸才允许自己收工。

所以当真该为这两枚金牌鼓掌? 不,我们该把掌声献给那些看不见的数字:从15岁到23岁,2920个清晨的6公里晨跑,43800发正式训练弹,手指磨破37次茧,比赛失利后躲进器材室偷偷哭过19场。这些才是他真正的"奖牌",只是它们被

挂在了时间里。

安庆市委市政府的贺信里写着"弘扬了勇于争先的精神",其实胡凯更想告诉家乡小朋友:争先之前,先学会等——等手指长出合适的茧,等心跳学会和扳机对话,等自己原谅那个资格赛只排第八的自己。就像他常说的:"枪不会说谎,你练过的每一发,都会在你最需要的时候替你说话。"

接下来胡凯要做的,还是和八年前那个15岁少年一样:收枪、擦枪、走向下一个靶位。因为所有真正的冠军,都懂得把终点线卷成新的起跑线。

时间是最公正的裁判——它从不偏爱天才,只犒赏那些把"再练一次"说成"刚好而已"的人。胡凯用两枚金牌告诉我们,所谓奇迹,不过是时间写给坚持的情书,而邮戳叫"永不收工"。

## 安全向好更要 居安思危 艾才国

10月17日,记者从市安委办获悉,前三季度安庆市安全生产事故起数、亡人数较上年同期分别下降29.4%、21.7%,安全生产形势总体平稳。

(《安庆晚报》10月21日)

前三季度,我市安全生产事故 起数、亡人数实现双下降,这份亮 眼成绩单是全市上下凝心聚力抓 安全的结果。但安全生产没有"完 成时",形势越是向好,越要摒弃 "松口气、歇歇脚"的懈怠心态,以 居安思危的清醒筑牢安全防线。

安全形势的持续向好,容易 让部分单位和个人滋生"松口气、 歇歇脚"的懈怠心态,进而在安全 非查不细的倾向性问题。殊不 知,安全生产领域的风险隐患不 有动态性和隐蔽性,旧的隐患患 除了,新的风险可能随行业发展、 环境变化而滋生,一旦监管力度 有所松懈,这些潜在风险可能转 化为实际事故。

"明者防祸于未萌,智者图患 于将来。"居安思危的核心是围绕 "危"字构建全链条防控体系:既 要主动"思危",紧盯新业态衍生 风险与管理薄弱环节,结合典型 事故案例举一反三,始终保持风 险警觉性;又要精准"查危",聚焦 重点领域开展穿透式排查,借助 技术手段提升隐患辨识能力,确 保风险早发现、早预警:还要高效 "排危",健全分级整改机制,压实 责任链条,实现隐患整改闭环管 理、动态清零;更要长效"防危", 完善安全制度规范,强化全员实 操培训,从源头筑牢风险抵御防 线。唯有以全流程防控的硬举措 把风险挡在门外,才能牢牢守住 安全生产底线,让安全向好的态 势持续稳固

进入四季度,恶劣天气与年末 赶工压力交织,安全生产隐患风险 陡升。此时更需锚定"危"字精准 施策:针对路面湿滑结冰,及时开 展除冰作业、滚动播报预警并强 化交通管控;聚焦低温设备运行, 推进防寒改造、加密巡检频次并 建立应急抢修机制;围绕年末赶工 行为,严格落实作业审批、加大现 场监管力度。唯有以靶向防控举 措筑牢冬季安全防线,才能确保全 年安全生产工作圆满收官。

"安全向好尤需慎,居安思危方长久。"安全生产从无"终点线",越是形势平稳越要绷紧风险之弦,以常态化举措筑牢安全根基,才能为安庆经济社会高质量发展提供坚强支撑。